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Här är bästa julklapparna  
– enligt stjärnorna

  Hitta dina 
wow-färger!

 ★ Plaggen  
som lyfter dig

★ Expertens bästa tips
★ Vilken årstid är du?

AMELIA AVSLÖJAR  

Glesbygdens  
sexhemlis 

Spa, doftljus eller en bok? 

Julia  
Frändfors 

livsfilosofi:
– TA EN  

TREO OCH  
HÅLL  

KÄFT!

Kan vi prompta  
bort bråken?

AI SOM SKILSMÄSSOCOACH

”Varför var jag så 
elak mot min man?” 

Operation: Inre lugn 

EXPERTEN SVARAR

SOLDAT-SÄKRA DITT PSYKE 

Så gör du julen 
lättare & billigare
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Debatten kring 
internationella 
adoptioner har 
rasat i många år 
i Sverige.

Den chilenska 
ursprungsbefolkningen 

mapuche, många 
hemmahörande  i 

Temuco,  drabbades hårt 
av adoptionshärvan.

Barn som kidnappats från sina 
föräldrar, tvättade identiteter, 
stora pengar. Den svenska 
adoptionsskandalen närmar sig 
sin kulmen – bör Sverige helt 
stoppa utlandsadoptioner?
Marta Söderberg är en av alla 
barn som blev bortrövade och 
skickade till Sverige.
– Jag har blivit berövad min 
 kulturella härkomst, säger hon.
Här är Martas historia.
AV MADELEINE JOSTEDT ULRICI   
FOTO: PRIVAT, EMELIE ASPLUND
ILLUSTRATION: SHUTTERSTOCK

TORSDAG 30 MAJ 2019
Debattchef: Per Zettermark.Adress: Expressen, 105 16 Stockholm. Telefon: 08-738 30 00.  På nätet: expressen.se/debatt Twitter: ExpressenDebatt Facebook: Expressen Debatt E-post: debatt@expressen.se

Socialminister Lena Hallengren, adop-tion är ett livslångt perspektiv för oss adopterade – men är det en avslutad affär för adoptionsbyrån och den svenska staten?
Jag stals från min mamma vid födseln och min adoptivbror dödförklarades för att vi skulle kunna lämna Chile och skickas till Sverige. Vi adopterades sedan i Stockholms tingsrätt. Våra fall är bara två svenska fall av drygt 600, som hittills ingår i den chilen-ska brottsutredningen 1044–2018 i Appellationsdomstolen  i Santiago. Tiotusentals fall måste granskas, där barn har skickats olagligt till utlandet för att adopteras. Lena Hallen-gren, varför görs det inte 

någon svensk utredning av våra svenska adoptioner? 
Chile är ett av många sändar-länder som försett Sverige med barn, cirka 2 200 barn mellan 1970- och 90-talet. När uppgifter om oegentligheter och olaglig verksamhet kommer fram i ett land som man har arbetat i och tagit emot barn ifrån som sedan adopterats i Sverige, 

vilken instans här har då ansvar för att informera de berörda familjerna? Döljer den svenska staten information för oss? 

Hittills ingår 615 svenska fall där barn kommit till Sverige genom Adoptions-centrum. Har adoptionsbyrån något ansvar för att informera sina kunder om att en brottsutredning pågår? Vilket ansvar ligger på MFoF, Myndigheten för familjerätt och föräldraskaps-stöd, som arbetar med interna-tionella adoptioner? På MFoF websida kom ”Ny information från brottsutredning i Chile om internationella adoptioner” ut den 25 januari. Lena, det är över fyra månader sedan! Kan det vara så att man från statens håll inte vill göra ”all” och ”ny” information officiell?
Jag ställer denna fråga, eftersom det förutom brottsutredningen pågår en politisk utredning i Chiles Andra kammare, där man granskar hur den chilenska staten var inblandad när tiotusentals barn kunde lämna landet olagligt för att adopteras i utlandet. Men 

ingenstans har vi svenska Chile-adopte-rade fått information om detta. Lena, hur kan man från svenskt håll underlåta att informera om en sådan 
utredning? 

Det är ett utskott, som 
genomför den politiska 
utredningen, och de har 
hållit offentliga sammanträ-den varje måndag sedan 
början av mars i år som finns att se online. Den 15 april bjöds vi i föreningen chilea-doption.se in att vittna vid deras sammanträde via 

Skype. Utskottets ordförande Boris Barrera har uttalat sig om att de olagliga adoptionerna är brott mot mänskliga rättigheter och att en sanningskommission behöver tillsättas.
Lena, i radioprogrammet ”Studio Ett”  i P1 den 9 maj sa du ”…att det inte går att sticka under stol med att det fanns en högst sannorlikt en naivitet från svensk sida men det fanns ingen illvilja och vi har också förändrat svensk lagstiftning under den tid som gått.” Menar du att det 

som hände oss inte behöver utredas  i Sverige, för att man agerade naivt på den tiden när vi kom till Sverige?
Lena, visste du att vi 

svenska Chile-barn, som 
lämnat födelselandet och 
adopterats i Sverige fort-
farande existerar i den 
chilenska folkbokföringen? Vi har alltså en chilensk 
identitet som om vi aldrig lämnat Chile eller blivit 
adopterade i utlandet.  
Som barn var vi rättslösa  i Chile, likaså när vi kom 
till Sverige där vi adoptera-des. Det var ingen som såg över vilka omständigheter vi kom ifrån och vi var helt utelämnade till andras affärsverksamhet och andras godtrogen-het. Lena, existerar rättssäkerhet för oss  i Sverige i dag? 

Eller är adoption, ett livslångt perspek-tiv för oss adopterade – men en avslutad affär för adoptionsbyrån och den svenska staten?

MARIA DIEMAR

Som barn 
var vi rätts-

lösa i Chile, likaså 
när vi kom till 
Sverige där vi 
adopterades.  
Det var ingen som 
såg över vilka 
omständigheter 
vi kom ifrån.

Jag stals från min  mamma vid födselnmm Visste du att vi svenska Chile-barn,  som lämnat födelselandet och adopterats  i Sverige, fortfarande existerar i den  chilenska folkbokföringen?  

mm Vi var helt utelämnade till andras affärs-verksamhet och godtrogenhet. Varför görs det inte någon svensk utredning av våra adoptioner? skriver Maria Diemar.

Lena Hallengren (S), 
socialminister. Foto: TT

MARIA DIEMAR
Sekreterare  
Chileadoption.se 

TOGS FR˚N HEMLANDET. Maria Diemars chilen-ska passfoto från 1975. På bilden är hon två måna-der gammal. Några veckor senare landade hon på Arlanda för att växa upp i en adoptiv familj. Mitt fall är ett av över 600 där barn försvunnit till Sverige mot de bio logiska föräldrarnas vilja, skriver hon. Foto: PRIVAT
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Det bedrivs ett korståg mot oss patienter, skriver skådespelaren Stefan Sauk.
Här är min programförklaring, skriver Libera-lernas Johan Pehrson.

All denna skärmtid. Har du en aning om konse-kvenserna? skriver Patrik Wincent, terapeut.

Försäkringskassan  
blåser oss i det tysta

Jag kandiderar  
till partiledare för L

Ett massexperiment 
pågår med våra barn

FÖLJ DEBATTREDAKTIONEN

Debattchef: Per Zettermark
MEJLA: debatt@expressen.se
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Debattchef: Per Zettermark.
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ADOPTIONSSKANDAL. Vi adoptivföräldrar bör samla oss och stödja våra barn i denna kamp och deras krav, skriver Inger Leite vars adoptivson fördes till Sverige mot den 
biologiska mammans vilja. ”Jag känner mig lurad och har förlorat tron och tilliten till det offentliga”, säger hon. Foto: SHUTTERSTOCK

Min son blev stulen men  
staten rycker på axlarna

mm Mödrar i Chile blev berövade sina barn, 
vi adoptivföräldrar fick falsk information och 
barnen har förlorat sin bakgrund.  

mm Nu måste det svenska samhällets roll i 
detta utredas, skriver adoptivmamman Inger 
Leite.

Vår son föddes i Santiago, Chile 
1977 och 1978 tog vi emot 
honom på Arlanda som ett 
blivande adoptivbarn. Proces-
sen i Sverige som ledde fram till 
detta hade pågått under flera år 
genom information från och 
kontakter med Adoptionscen-
trum, samt genom kommunens 
utredning av oss och våra 
familjeförhållanden.

Vi som adoptivföräldrar fick informa-
tion om vår sons uppväxt och förhållan-
den i Chile. Han beskrevs som ett barn 
som hans mamma inte kunde ta hand om 
och att hon lämnat honom ifrån sig. 
Detta har vi berättat för honom när han 
undrat varför han kommit till oss och 
samtidigt har han undrat varför ingen 
kunde ha hjälpt hans mamma i Chile.

Jag tillhör en generation som hade en 
stor tillit till samhället och dess myndig-
heter. Intresset för att adoptera från 
andra länder var stort i slutet av 1970-
talet och uppmuntrades. Adoptionscen-
trum var så central i detta att jag, naivt 
nog, nästan såg dem som en del av stats-
apparaten. Detta gjorde att jag helt litade 
på den information vi fick om vår son. 

Dessutom översattes samtliga 
dokument och den slutliga 
adoptionen beslutades av tings-
rätt.
I Chile har en skandal blivit offent-
lig då det visat sig att många adop-
tioner skett olagligt, till exempel 
att mödrarna inte ens var med-
vetna om att deras barn förts till 
andra sidan jordklotet och blivit 
adopterade. Chile har tagit dessa 

fasansfulla berättelser på största allvar 
och tillsatt en särskilt utsedd åklagare 
och öppnat en brottsutredning.

Vår son fick kontakt med sin mamma 
och syster och besökte sin familj 2017. 
Hans mamma kunde då berätta en helt 
annan historia än den som gavs oss från 
Adoptionscentrum och deras ombud i 
Chile. En önskan om kortvarig hjälp från 
mammans sida ledde till att hon aldrig 
fick tillbaka sin pojke och när hon sökte 
efter honom blev hon hotad. Vår sons 
mamma har sörjt sin son i alla år och 
talat om honom hela tiden. Hans syster 
var den som fick kontakt med honom när 
han la ut en profil på Facebook i sitt 
dopnamn.

Mödrar i Chile har blivit berövade sina 
barn, vi adoptivföräldrar har blivit 
bedragna och fått falsk information och 
barnen har förlorat sin bakgrund och 
skapandet av sin identitet. Jag känner 
mig lurad och har förlorat tron och 
tilliten till det offentliga. Var 
vi i Sverige så förmätna 
under den tiden att vi tyckte 
att det var så bra för barnen 
att komma till Sverige att vi 
inte ens gjorde de mest 
basala undersökningar om 
vad som var sanning eller ej 
när det gällde deras bak-
grund?

Jag som adoptivmamma känner mig 
oerhört stolt över min son som aktivt 
kämpar för sanningen. Han var med om 
att starta organisationen chileadoption.
se. Där organiserar sig Chile-adopterade 
för att föra fram sitt krav på att svenska 
staten ska tillsätta en oberoende utred-
ning som ska ge svar på hur detta kunde 
hända. 

De adopterades berättelser om hur 
bortförandet från deras mödrar har skett 
är djupt upprörande och omänskliga. En 

mamma fick besked om att hennes son 
dött vid förlossningen och hon har sörjt 
honom fram tills nu. Samtliga berättel-
ser är verifierade och ett flertal är nu 
föremål för brottsutredningar i Chile.

Vad svarar då svenska samhället på 
kravet från chileadoption.se på 
en oberoende utredning av det 
svenska samhällets roll i 
detta? Jo, i princip med en 
axelryckning.

Adoptionscentrum svarar 
att där har inte begåtts några 
formella fel och myndigheter 
menar att de naturligtvis ska 

bistå chilenska myndigheter och att de 
gör förfrågningar. Socialminister Lena 
Hallengren svarar något liknande och 
säger att utredningen i Chile kan komma 
att pågå i flera år.

Jag som adoptivförälder tycker att det 
är skamligt att de organiserade Chile-
adopterade står ensamma i denna kamp. 
Vi adoptivföräldrar bör samla oss och 
stödja våra barn i denna kamp och deras 
krav. En oberoende utredning av det 
svenska samhällets roll bör tillsättas.

  INGER LEITE

INGER LEITE
Adoptiv-
mamma

Vår sons 
mamma 

har sörjt sitt 
barn i alla år  
och talat om 
honom hela 
tiden. 
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Marie Linder svarar professor Roland 
Andersson om hyresregleringen. 

Att vakna till sprängdåd får inte bli det nya 
normala, skriver Johan Forssell (M). 

Drar ni någon lärdom av det tragiska Ystad-
fallet? skriver Fredrik Malm (L).

Marknadshyror är ett  
förakt mot vanligt folk

Våldet håller på att 
riva sönder Sverige

KD:s politik öppnar för 
sekter och extremister
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Debattchef: Per Zettermark
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Malmöbon Christian Neckling, 44, är ett av de chilenska 

adoptivbarnen som med tvång bortförts från sin mamma. 

Han visste inte sin biologiska mammas riktiga namn för-

rän han var 30 år gammal. 

Nu berättar han om saknaden, sorgen men också gläd-

jen i att återförenas med sin familj. 

– Mina adoptivföräldrar sa att vi var hittebarn och att vi 

lades utanför ett barnhem och att mamma inte ville ha 

oss, säger Christian Neckling. 

Christian är tacksam för sin 

adoptivfamilj men har aldrig 

riktigt känt sig hemma. Han 

är ett av de stulna barnen som 

tvångsadopterats från Chile. 

– Jag kom 1979 och hade med 

mig min systerstorasyster. Hon 

och jag hamnade i Oxie hos 

våra adoptivföräldrar och deras 

barn, säger Christian Neckling.

Efter sex månader särades 

syskonen och storasyster fick 

flytta till en annan adoptionsfa-

milj. Christians sista koppling 

till Chile och hans rötter för-

svann med henne. 

– Jag har hela tiden gått och 

grubblat på vem jag är, varför 

mamma i Chile inte ville ha mig 

och så. Det var tufft men jag har 

alltid varit fast besluten att jag 

ska åka till Chile och hitta min 

mamma, säger Christian Neck-

ling. 
Enligt adoptionsföräldrarna 

hade mamman lämnat de två 

barnen utanför ett barnhem i 

Chile för att hon var för fattig, 

något som de svenska föräld-

rarna litade på. Nu tror Chris-

tian att sanningen är mer kom-

plicerad än så.
Christian var 30 år gam-

mal när han fick veta sin biolo-

giska mammas namn för första 

gången. Snart fick han också 

veta att chilenska myndighe-

ter kunde hjälpa honom att 

hitta sina rötter. Han ansökte 

och fick en handläggare som 

han hade ständigt kontakt med 

under tio års tid. Men mamma 

Guadalupe fanns inte någon-

stans. 

”Det var sjukt”
Men drygt ett år senare, påsk-

afton 2018, stod Christian i 

Ica då han fick ett sms från sin 

handläggare.
”Jag har hittat din mamma, 

vill du ha en bild?”

– Jag visste inte om man ska 

skrika, ska man gråta? Vad fan 

ska man göra inne på Ica lik-

som? Det var sjukt, säger 

Christian och skrattar.

Christian skyndade sig 

hem för att visa fotot till 

sin sambo och de började 

kolla efter likheter i 

utseende.
Trots att Chris-

tian inte kunde 

någon 
span-
ska 
ringde 
han 
till 

sin bror i Chile via 

Whatsapp. Bröderna 

hade inte vetat om 

varandra sedan tidi-

gare. 
– Vi sa inte mycket, 

men vi tittade på var-

andra och vinkade. 

I bakgrunden stod 

mamma som inte 

gjorde något annat 

än att gråta. Hon grät 

i en vecka efteråt sa 

de, det visade sig att 

hon inte hade berät-

tat om mig och min syster för de 

andra. 
Christian var snabb med 

att bestämma sig för en fysisk 

träff. Tre månader senare var 

de redan på väg till Chile.

– Jag sa till min sambo, vi 

sticker till sommaren. Vi åker 

dit, vi åker till Chile. Och hon 

är ju så cool så hon följde med 

direkt, säger Christian Neck-

ling.
Christian var 41 år gammal 

när han träffade sin mamma 

för första gången. 

– Mamma berättade 

att när hon var på jobb, 

så passade morfar 

oss och då kom det 

en skåpbil som 

lovade att de 

skulle ta hand 

om oss. De 

mer eller 

mindre hotade honom 

så han tvingades 

lämna i väg oss. 

Guadalupe försökte 

leta efter Christian och 

storasyster i flera år 

efter att de försvunnit. 

Polisen och myndighe-

terna hotade med att 

gripa henne om hon 

fortsatte. Till slut gav 

hon upp, hon var trots 

allt bara en fattig anal-

fabet som slogs mot 

myndigheterna och 

diktaturen. 
Guadalupe fick fyra barn till 

som hon tog med sig överallt 

hon gick. Hon var rädd för att 

de också skulle bli stulna. När 

Guadalupe var på jobbet tog 

hon med barnen också, de fick 

sitta i var sin bananlåda medan 

hon jobbade.

Kidnappats med våld
Claes Lindholm är ordfö-

rande för Chileadoption.se, en 

organisation med cirka 80 st 

medlemmar runt hela landet. 

Organisationen har funnits i 2 

år och samarbetar med den chi-

lenska organisationen Hijos 

y madres del silencio (Tystna-

dens barn och mam-

mor). Tillsammans 

har de hjälpt cirka 250 

chilensk-svenska med-

borgare att återför-

enas med sina famil-

jer, många av dem ille-

galt adopterade. Enligt 

Claes Lindholm är 

Christians historia inte 

unik i sitt slag. 

– Det fanns nätverk av soci-

alarbetare, poliser, domare 

och kontakter på sjukhus. 

Det är främst fattiga familjer, 

ursprungsbefolkningen och 

ensamstående mammor som 

drabbades, säger Claes Lind-

holm.
Vissa barn har dödförklarats 

vid förlossningen och sedan 

adopterats bort. Andra har likt 

Christian kidnappats med våld 

från sina familjer. Nu är barnen 

i medelåldern och de kräver 

att någon tar ansvar för deras 

adoptioner. Sedan DNs avslö-

jande har det väckts en debatt 

i riksdagen om frågan, något 

som även Claes Lindholm efter-

frågar.
– Vi vill att Sverige ska ta 

ansvar för sin roll i de illegala 

adoptioner. Våra adoptioner 

har inte gått rätt till, det är ett 

hundratals adopterade Chilen-

ska -svenskar som har en egen 

utredning i Chile just nu. 

Christian Neckling har åkt 

ner till Chile varje år sedan 

han träffade sin mamma första 

gången. Familjen har kontakt 

flera gånger i veckan över tele-

fon och hans spanska börjar bli 

bättre. Om corona tillåter det så 

hoppas han kunna ta sin 

mamma på en roadtrip 

runtom i Chile. 

– Mamma vågar inte 

flyga, men jag och min 

sambo har planerat att 

se hela Chile. Jag vill få 

med min mamma som ald-

rig varit utanför hennes 

hemstad, säger Christian 

Neckling.

Dusan 
Marinkovic
dusan.marinkovic 
@kvp.se

Claes Lindholm, 

ordförande organi-

sationen Chileadop-

tion.se. Foto: PRIVAT 

Christian stulen från sin mamma 

i Chile - hamnade hos Malmöfamilj

˚TERFANN FØRLORADE FAMILJEN. Christian Neckling med sin 

mamma Guadalupe och sina till dess okända syskon i Chile. En familj 

han stals från, men nu hittat tillbaka till.  Foto: FRITZ SCHIBLI

MAMMANS NAMN. Christian var 30 år när han fick veta sin biolo-

giska mammas namn för första gången. ”Nu hade jag äntligen hennes 

namn, det var mäktigt”, säger han till Kvällspostens Dusan Marinkovic. 

PASSET. Christians pass, 

som var nödvändigt för att 

kunna flyga honom från 

Visste inte att han hade fyra biologiska syskon

– så fann hann förlorade familjen och sanningen 

Christian med bildboken 

”Para mi madre” (”För min 

mamma” som är en återbe-

rättelse av hans liv. 

STALS SOM BARN. Under sin uppväxt i Malmö fick Christian Neckling, 44, höra att hans mamma i Chile gav bort honom för adoption, eftersom hon var så fattig. Men när 
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För att få fart på tågtrafiken till 

Arlanda föreslås bland annat att 

staten köper aktier i A-Train AB 

(Arlanda Express) och förhand-

lar om villkoren. Foto: TT

Utredning: Utredning: 
Billigare tåg Billigare tåg 
till Arlandatill Arlanda
Priset för att resa med 
pendeltåg till Arlanda kan 
bli 43 kronor, om reger-
ingens utredare får som 
han vill. 

Fler och billigare tåg 
och en breddad motorväg 
behövs för att hantera 
trafiken till och från 
Arlanda flygplats, enligt 
utredningen som lämnas 
över till regeringen i dag.

”Priset för en resa med pen-
deltåg i dag till Arlanda kan 
därmed sänkas från 190 kro-
nor till 43 kronor. Trafikan-
ter skulle då få ett ”basalter-
nativ” till flygplatsen (pendel-
tåg) och ett ”premiumalter-
nativ” (Arlanda Express)”, 
skriver Arlandasamordnaren 
Peter Norman i en artikel på 
DN Debatt.

För att få ned priset för flyg-
resenärer som vill ta tåget till 
flygplatsen föreslår utredaren 
att stationsavgiften på pen-
deltågen till Arlanda central 
– som i dag ligger på 147 kro-
nor – avskaffas.

”Arlanda är en viktig port 
för det svenska välståndet”, 
skriver Norman. 

Innehåller 80 förslag
Totalt innehåller utred-

ningen 80 förslag som syftar 
till att göra Arlanda flygplats 
mer tillgänglig och attraktiv.

För att få fart på tågtra-
fiken till flygplatsen före-
slår Peter Norman att staten 
köper aktier i bolaget A-Train 
AB (Arlanda Express) och för-
handlar om villkoren. Alter-
nativt kan avtalet sägas upp.

Han föreslår även en för-
längd plattform på Arlanda 
flygplats för tåget, för att öka 
kapaciteten.

I utredningen föreslås även 
att Trafikverket får regering-
ens uppdrag att omgående för-
bereda breddning av väg E4 i 
höjd vid Häggvik för att för-
stärka detta vägavsnitt.

 EXPRESSEN-TT

Stopp för internationella adoptioner – och en ursäkt från 

svenska staten. 
Det är förslaget från Anna Singer, regeringens särskilda 

utredare.
– Det finns bekräftade fall av handel med barn under 

varje årtionde från 1970- till 2000-talet, säger hon på en 

pressträff. 

Expressen kunde 
i början av okto-
ber avslöja ett 
utkast till den 
så kallade barn-
konsekvensan-
alysen i adop-
tionskommissio-
nens utredning. I 
dokumentet, som 
arbetats fram av 
tjänstemän på 
regeringskans-
liet, argumen-
terades på nästan 60 sidor för 
förslaget att förbjuda interna-
tionell adoptionsförmedling till 
Sverige. 

Bakgrunden var de återkom-
mande uppgifterna om oegent-
ligheter i den internationella 
adoptionsverksamheten.

I dag lämnar regeringens utre-
dare Anna Singer, som är pro-

fessor i civilrätt, 
över betänkandet 
till socialtjänst-
minister Camilla 
Waltersson Grön-
vall (M). 

Debatten är 
polariserad, kon-
staterar Anna 
Singer på press-
träffen. 

– Det är med 
lite blandade 
känslor jag står 

här. Utredningens slutsatser 
berör många.

 Stopp för utlandsadoptioner
Bland förslagen finns ett stopp 

för internationella adoptioner. 
– Vi kan inte acceptera såna 

nivåer av risk som verksamhe-
ten är och har varit förknippad 
med, säger Anna Singer. 

Barnets bästa har inte alltid 
kunnat säkerställas och det går 
inte att garantera att det inte 
förekommer oegentligheter i de 
länder Sverige samarbetar med, 
enligt henne. 

– Barn har i en del fall läm-
nats utan frivilligt och informe-
rat samtycke från föräldrarna. 
Det har förekommit att barn har 
dödförklarats, lämnats av någon 
annan än föräldrarna och i vissa 
fall har de lämnats av föräldrar 
som inte förstått innebörden av 
ett samtycke till internationell 
adoption.

Däremot ska det framöver 
vara möjligt att adoptera barn 
som har en personlig relation 
till den som vill adoptera, precis 
som vid nationell adoption. 

Förslaget: Be om ursäkt
Utredaren vill också se en 

offentlig ursäkt från svenska sta-
ten. En sådan skulle dels kunna 
bidra till personlig upprättelse, 
dels till en allmän medvetenhet 
om att kränkningar skett, menar 
hon.

– Det är viktigt eftersom det 
finns en tendens att tona ner 

förekomsten och betydelsen 
med hänvisning till tidsandan, 
”att man inte visste bättre” eller 
att adopterade fått chans till ett 
bättre liv, säger Anna Singer.

”Två olika saker”
Hon föreslår även att ett natio-

nellt resurscentrum för stöd till 
internationellt adopterade ska 
inrättas, och ett resebidrag för 
resor till födelselandet.

Även om det har förekommit 
oegentligheter av något slag 
innebär det inte att den som 
adopterats inte fått ett gott liv, 
betonar Anna Singer. 

– Det är fråga om två olika 
saker. Gott liv – oegentligheter. 
De måste hållas isär. Det ena ute-
sluter inte det andra. 

Sverige är inte ensamt om 
genomlysningen. Flera andra 
länder har valt att granska sin 
internationella adoptionsverk-
samhet, säger socialtjänstmi-
nister Camilla Waltersson på en 
pressträff. 

– Det har inneburit smärt-
samma men viktiga lärdomar.

Cecilia Anderberg
cecilia.anderberg@expressen.se

Anna Singer vill se en ursäkt från svenska statenAnna Singer vill se en ursäkt från svenska staten
UTREDAREN. Anna Singer, regeringens särskilda utredare, vill se en offentlig ursäkt från svenska staten. Foto: LARS SCHRÖDER/TT

En kvinna som adopterats från 

Sydkorea som barn söker efter 

sina rötter på plats i ursprungs-

landet. Foto: JAE C. HONG/AP

Utredare:  Utredare:  
Stoppa  Stoppa  
adoptioner  adoptioner  
från utlandetfrån utlandet

73 barn under 2023
 MUnder 2023 kom 73 barn till 

Sverige i adoptionssyfte via 
svenska adoptionsorganisatio-
ner. Det kan jämföras med 941 
barn 2005, enligt Myndigheten 
för familjerätt och föräldra-
skapsstöd.

 MFlera andra länder, däribland 
Nederländerna, Norge och 
Danmark, har sedan tidigare 
pausat eller begränsat interna-
tionella adoptioner.

 MDen dåvarande S-MP-reger-
ingen tillsatte adoptionskom-
missionen hösten 2021 för att 
utreda oegentligheter inom 
internationell adoptionsverk-
samhet, som förekommit i 
Sverige sedan 1950-talet. Källa: TT

Flera har valt att granska sin inter-
nationella adoptionsverksamhet, 
säger socialtjänstminister Camilla 
Waltersson Grönvall (M). Foto: TT

Minderåriga anhållna efter skjutningMinderåriga anhållna efter skjutning
Två minderåriga personer har anhållits som misstänkta 

efter skjutningen i Vasastan. 
– Det finns en väldigt bra utredningsutgångspunkt efter-

som mycket av händelsen är fångad på film, säger Rebecca 

Landberg, talesperson för Stockholmspolisen. 

Två personer kunde gripas efter 
att polisen kopplat dem till sön-

dagsskvällens skottlossning i 
Vasastan i Stockholm. 

Det rör sig om två minderår-
iga personer och de har senare 
anhållits av jouråklagare. 

– Det finns många övervak-
ningskameror i det här området, 
säger Rebecca Landberg, tales-
person för Stockholmspolisen. 

Personerna misstänks för 

inblandning i skottlossningen 
och förundersökningen gäller 
grovt vapenbrott. 

Ytterligare en person som fri-
hetsberövats släpptes senare på 
fri fot. 

Johan Ronge
johan.ronge@expressen.seEn avspärrning upprättades efter 

skottlossningen. 

 
Foto: JAN
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Stäng inte samhället – vaccinera bort  
riskerna, skriver Stockholms finansregionråd.

Utbildningsdepartementet måste agera,  
skriver NE:s vd Fredrik Bengtsson.

På bara några dygn är det vi fruktat ett 
faktum, skriver tio partitoppar.

Svenonius: Erbjud alla
femåringar covidvaccin

Varannan skola saknar 
läromedel till alla elever

MP i hård kritik mot S:
Natur och samer hotas

Torsdagen den 27 oktober hölls en 
presskonferens där socialminister Lena 
Hallengren tillkännagav att en statlig 
utredning skulle tillsättas för att ”under­
söka förekomsten av eventuella oegent­
ligheter i förhållande till dels de 
ursprungsländer varifrån flest adoptio­
ner till Sverige skett och dels de 
ursprungsländer där det finns starka 
misstankar om att det förekommit 
oegentligheter”. Utredningen kommer 
att pågå under två års tid, och syftar 
utöver undersökningen av oegentlighe­
ter till att klargöra vilket ansvar olika 
aktörer har haft.

Hallengrens uttalande blir ytterligare 
en besvikelse för de som hoppats på 
upprättelse. Föräldrar från ett flertal 
länder har under det gångna året vittnat 
i såväl nyhetsreportage som dokumen­
tärer och polisutredningar om att deras 
barn har blivit stulna ifrån dem, eller att 
de på olika sätt har pressats till att lämna 
ifrån sig sina barn. Det handlar inte om 
”eventuella oegentligheter”. Det är ställt 
bortom allt tvivel att oegentligheter har 
förekommit. 

I regeringens direktiv står bland annat 
att utredningen ska utreda ”behov av 
adoptionsspecifikt stöd” till adopterade. 
Detta trots att överrepresentationen av 

psykisk ohälsa bland transnationellt 
adopterade har varit känd i decennier. 
Hittills har inga andra åtgärder vidtagits 
än att ett digitalt samtalsstöd upphandla­
des av Myndigheten för familjerätt och 
föräldrastöd år 2020, från ett privat 
centrum i Dalarna utan specialistkompe­
tens.

I direktiven framgår att 
ekonomisk kompensation 
eller stöd inte kommer att 
utgå till de som drabbats 
– varken till adopterade 
eller till deras förstaföräld­
rar. Hjälp för exempelvis 
återresor eller DNA­test­
ning, något som många 
adopterade i dagsläget inte 
har råd med. 

Under mer än 50 års tid har det lagts 
enorma resurser på att söka upp och 
transportera barn till Sverige, upprättats 
adoptionscentrum i många länder, 
betalats löner för en stor mängd 
anställda, givits adoptionsbidrag till 
föräldrar som vill bilda familj genom 
adoption, och finansierats såväl utred­
ningar som föräldrautbildningar.  
Att lägga tid och arbete på att de 60 000 
individer som förts till Sverige ska få 
tillgång till sina grundläggande rättig­

heter, anses däremot orealistiskt.  
Det illustrerar vems behov som står  
i centrum i den kommande utredningen.

I direktiven står också att utredningen 
ska ”utgå från tidens rådande regelverk 
och organisering samt beakta de attity­
der och normer som fanns i samhället 
vid den aktuella tiden”. 

Vi tycker att det är proble­
matiskt att utredningen ska 
ta hänsyn till dåtidens 
normer och attityder. Att 
skylla på tidsandan är ett 
sätt att rättfärdiga det 
förflutna i stället för att ta 
ansvar, och vi är trötta på 
det. Sverige, som är det land 
som adopterat flest barn per 

capita, kan inte avskriva sig ansvaret  
på grund av dåtidens ”attityder och 
normer”. 

Utredningen har tillkommit först efter 
decennier av passivitet och tystnad, och 
det är bekymmersamt att transnationellt 
adopterade, som under så lång tid käm­
pat för rätten till sin sanning, på nytt 
förnekas detta med Hallengrens utta­
lande och regeringens direktiv.

Direktiven för utredningen är inte 
utformade tillsammans med de som 
berörs. Utredningen bör genomföras  

i nära samarbete med transnationellt 
adopterade och deras förstafamiljer. Vi  
i Transnationellt Adopterades Riksorga­
nisation har framfört en önskan till 
socialdepartementet om att bli involve­
rade som referensgrupp. 

Trots detta har ingen från vare sig 
socialdepartementet eller någon anknu­
ten till den kommande utredningen hört 
av sig till oss. Vi menar att det minsta 
Sverige som nation kan göra, efter att  
i decennier ha medverkat till de oegent­
ligheter som Hallengren beskriver som 
”eventuella”, är att lyssna på oss. 

FÖR TRANSNATIONELLT ADOPTERADES 
RIKSORGANISATION (TAR): 
M  MARIA DEXBORG, ordförande i TAR, 

socialsekreterare i Malmö Stad
M  BONNIE BERGGREN, vice ordförande  

i TAR, lärare 
M  PAULINA HANSSON, kassör i TAR, 

Socialpsykiatrin i Nacka kommun
M  REBECKA FOLKESTEN, ledamot i TAR, 

präst i Svenska kyrkan
M  SARA QICK, ledamot i TAR, pedagog
M  DEEPATI FORSBERG, ledamot i TAR, 

utredare 
M  NATALIE ELENA GORDIN, suppleant  

i TAR, socionom
M  NATTE HILLERBERG, stödmedlem  

i TAR, ST-läkare i psykiatri

Regeringen förvanskar 
sanningen om adoptioner
mm Under mer än 50 års tid har adoptiv-
barn transporterats till Sverige. Det är ställt 
bortom allt tvivel att oegentligheter har före-

kommit. Lena Hallengrens uttalande blir 
ytterligare en besvikelse för de som hoppats 
på upprättelse, skriver organisationen TAR.

’’ Att skylla på 
tidsandan är 

ett sätt att rätt-
färdiga det för-
flutna i stället för 
att ta ansvar, och 
vi är trötta på det.

LYSSNA P˚ OSS! Vi menar att det minsta Sverige som nation kan göra, efter att i decennier ha medverkat till de oegentligheter som socialminister Hallengren beskriver som ”eventuella”, är att lyssna på oss, skriver debattörerna. 
Foto: JONAS EKSTRÖMER/TT 

MARIA DEXBORG
Ordförande i Transnatio-
nellt adopterades riksor-
ganisation (TAR)

REBECKA FOLKESTEN
Ledamot i TAR

BONNIE BERGGREN
Vice ordförande i TAR
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Marta var bara tre år 
när hon kom till 
Sverige från Chile.

l Hösten 1983 kommer en liten f licka 
till Sverige från Chile. Hon är tre år och 
fyra månader och har tre syskon som 
hon frågar efter. Vad som har hänt 
mamma och pappa vet hon inte.

Samtidigt står paret Söderberg, båda 
jurister från Göteborg, och väntar på 
Arlanda. De är bara två av många för­
väntansfulla adoptivföräldrar på plats, 
med hjärtat fullt av kärlek och längtan. 
Ingen av dem har någon aning om vad 
de har gett sig in på.

Den lilla f lickan heter Marta.
– Jag vägrade byta namn. Det är jag 

glad för. När jag inser vidden av den 
identitetsmanipulation jag utsatts för, 
och att allt jag känt till har varit påhit­
tat, är varje bit sanning viktig att hålla 
fast vid, säger Marta Söderberg.

För många i Sverige kom kallduschen 

våren 2021 efter Dagens Nyheters 
granskning ”Barn till varje pris”. 
Upprinnelsen var att f ler och f ler adop­
terade från olika länder upptäckt oro­
väckande detaljer när de grävde i sitt 
förf lutna. Nu ville de ha svar … och det 
fick de. Granskningen visade bland 
annat att barn kidnappats och sålts för 
stora pengar via falska papper – ofta 
utan de biologiska föräldrarnas vetskap. 
Gemensamt för många drabbade var att 
de kommit till Sverige via adoptions­
förmedlingen Adoptionscentrum. 
Avslöjandet ledde till en tre år lång 
utredning som presenterades av rege­
ringen i juni 2025. Slutsatsen? Att adop­
terades mänskliga rättigheter har 
kränkts och att Sverige helt bör sluta 
med internationella adoptioner.

Själv kände Marta Söderberg att 

något inte stod helt rätt till långt innan 
hon fick några egentliga bevis.

– Det var tydligt att jag var traumati­
serad från start – jag var ju inte så liten 
när jag kom. Jag sov inte den första 
tiden, så jag fick sömnmedel. Jag var 
livrädd för mörka 
bilar och uniforme­
rade människor. 
Det var inte så kons­
tigt, har jag insett, 
när man kom från 
Chile vid den tiden.

1973, tio år 
innan Marta lan­
dade på Arlanda, hade diktatorn 
Augusto Pinochet tagit makten i landet 
genom en statskupp. Antalet adoptioner 
från Chile till Sverige ökade kraftigt, och 
enligt DN:s granskning kom samman­

”Jag var  
traumatiserad  
från start.”

Adoptionsskandalen 
i 4 punkter 
1 Tvättade identiteter. DN av­

slöjar våren 2021 att tusentals 
barn från bland annat Sydkorea, 
Kina, Sri Lanka och Chile kom till 
Sverige med berättelser som inte 
stämde överens med verkligheten. 
Deras identiteter hade blivit 
 tvättade.

2 Stulna barn. Föräldrar i bland 
annat Colombia, Chile och Kina 

vittnar om hur deras barn blivit 
bortförda från daghem, sjukhus 
och sina egna hem. Några har fått 
sina barn falskt dödförklarade vid 
födseln. Kriminella ligor bestående 
av sjukhuspersonal, jurister, poliser 
och statstjänstemän har identifie­
rat fattiga, gravida kvinnor utan 
socialt skyddsnät – och stulit deras 
barn för att tjäna pengar.

3 Tidiga varningstecken. Redan 
på 1970­talet fick svenska re­

geringen uppgifter om barnhandel 
och korruption i stora adoptions­
länder. Även 1997 fick regeringen 
liknande information i 11 av 17 
 undersökta adoptionsländer.

4 Ulf Kristersson fick larm om 
barnhandel. Mellan 2003 och 

2005 var Ulf Kristersson ordföran­
de i Adoptionscentrum. Han fick 
enligt Adoptionscentrums dåva­
rande informationsansvarige veta 
att barn hade stulits från kinesiska 
barnhem och sålts till barnlösa par.
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lagt 917 barn till Sverige bara under 
andra halvan av 1970-talet.

När Marta var 13 år började hon må 
riktigt dåligt. Hon uppskattar att hon 
bodde på mellan 15 och 17 olika institu-
tioner inom ungdomsvården fram tills 
hon blev myndig.

Först 2019 började bitarna falla på 
plats, i samband med att hon väntade 
sitt andra barn. På tv hörde hon om en 

brottsutredning i 
Chile, där det kon-
staterades att barn 
under f lera decen-
nier stulits under 
organiserade for-
mer. Vissa bara 
några veckor 

gamla. Marta kände också igen namn 
på misstänkta personer som nämndes i 
programmet.

– Jag insåg att ”fan, det är de som 
nämns i mina papper”. Det slog till 
extra hårt på något sätt eftersom jag 
själv var gravid.

I Chile står hon fortfarande skriven 
på en adress som ska ha varit ett slags 
knutpunkt för tvivelaktiga adoptioner.

– Jag insåg också att jag har två, möjli-
gen tre, olika identiteter i Chile med 
olika födelseår. Det finns inget samtycke 
från min biologiska mamma – hon har 
raderats helt från mina dokument. Det 
är omöjligt att få veta vad som hände 
eftersom alla papper är falska.

En särskilt drabbad grupp var 
ursprungsbefolkningen mapuche, 
många med hemvist i Temuco i mel-
lersta Chile. I DN:s granskning fram-
kommer att det i barnens akter står 
påhittade berättelser om varför de blivit 
lämnade för adoption. I f lera fall har 
barnen dödförklarats redan vid födseln, 
men föräldrarna har varken fått se eller 
begrava dem. I andra fall har föräldrar 
lämnat sina barn på förskolan före job-
bet, för att aldrig få se dem igen. I efter-
hand har Marta Söderberg förstått att 
även hon tillhör denna grupp.

– Det är så himla nytt och jag vet inte 
riktigt hur jag ska ställa mig till det. Jag 
tittar på bilder, det väcker jättemycket 
frågor och tankar, för jag inser ju att jag 
även blivit berövad min kulturella här-
komst. Det väcker en sorg till.

Martas två äldre adoptivsyskon, även 
de med ursprung i Chile, är ett biolo-
giskt syskonpar. I deras fall verkar pap-
peren vara i sin ordning. Och det är 
viktigt att även förstå adoptivföräldrar-
nas situation, tycker Marta.

– Många har säkert känt sig ankla-

gade. De har heller inte getts möjlig-
heten att förbereda sig eller att möta 
adopterade på ett bra sätt. I stället för att 
förklara för dem från början att det här 
kan bli tufft så har man fokuserat på att 
ge barnlängtande föräldrar ett barn. De 
har också blivit lurade.

Med hjälp av en chilensk organisa-
tion, som arbetar för att hjälpa familjer 
att återförenas, har Marta lyckats spåra 
två av sina syskon. Men traumat är i 
högsta grad levande för dem alla och 
sanningen inte alltid en garanti för 
läkning.

– Folk frågar ofta ”Har du inte tänkt 
söka upp din familj?”, men de förstår 
inte vad de frågar. Ibland öppnar san-
ningen ett sår som aldrig läker.

I regeringens utredning rekommen-

deras bland annat utökat samtalsstöd, 
resebidrag för att kunna besöka 
ursprungsländerna och en offentlig 
ursäkt till de drabbade. Men Marta 
Söderberg, som även suttit med i 
remissgruppen för utredningen, menar 
att det behövs kraftfullare insatser.

– Det behövs konkreta åtgärder för 
hur man ska få rättslig hjälp och upprät-
telse. I Chile är man tydlig – det här är 
trafficking och det vi har utsatts för är 
brottsligt. Jag hade önskat samma syn 
på det i Sverige.

– Man behöver även förstå att ett 
samtalsstöd kan göra mer skada än 
nytta om det inte anpassas efter den här 
gruppens särskilda behov. Och att ett 
resebidrag måste räcka längre än till 
Norge, rent ekonomiskt.

”Jag hade 
två, tre olika 
identiteter.”

forts
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”Det är ett 
öppet sår som 
aldrig läker.”

I dag går Marta kontinuerligt i trau­
materapi och får bra hjälp av psykolog 
och vården. En del av läkeprocessen har 
kommit med skrivandet, inte minst 
hennes senaste bok ”Främlings­
kameleont”, som kretsar kring ton­
åringen Miriam som upptäcker att 
hennes adoption inte gått rätt till.

– Att vara adopterad är inget jag har 
fått hjälp med, eftersom det inte setts 
som något trauma. Det var inte förrän 
jag var 43 som jag fick terapi och bör­
jade förstå mig själv och varför jag 
gärna skriver för en yngre publik, säger 
Marta.

– Jag fick aldrig något språk för  
det allra värsta, så jag ger mina ton­ 
åringar ett. I skrivandet kan jag ge  
mina karaktärer allt som jag själv 

 saknade: fakta, insikt och läkande.
Från att ha haft en ganska turbulent 

ungdomstid har Marta och hennes 
adoptivmamma kommit varandra nära. 
De bor grannar och gillar att pussla till­
sammans. Mamma har läst varje kapitel 
i ”Främlingskamelont” och de har sam­
talat intensivt om både boken och allt 
som legat till grund för den.

– Det har varit jobbigt för henne, 
men det har också varit bra för oss, 
berättar Marta.
Anna Singer, jurist och särskild utredare 
i Adoptionskommissionen, rekommen-
derar att verksamhet med internationell 
adoption ska upphöra i Sverige. Vad 
tänker du?

– Jag lutar mer och mer åt att hålla 
med om ett totalförbud. Man har för­

sökt med bättre lagstiftning och ökad 
insyn i decennier. Jag tror inte att man 
kommer att lyckas 
med det. Det här är 
verksamheter som 
är svåra att kontroll­
era och det finns 
ekonomiska incita­
ment för att det ska 
ske oegentligheter.

– Utifrån ett 
barnperspektiv är det något man aldrig 
kan godkänna. Däremot är jag för inri­
kes adoptioner, här är allt så väldoku­
menterat att det borde kunna ske på ett 
bra sätt. ●

DOKUMENT

Sverige – först och störst
På 1950-talet blev svenska hjälparbetare i 
Sydkorea pionjärer inom internationell adop-
tion då de adopterade barn efter Korea kriget. 
På 1970-talet stiftade riksdagen en lag som 
förflyttade adoptionsbeslutet från ursprungs-
länderna till svenska tingsrätter, vilket fick an-
talet adoptioner att skjuta i höjden. Sverige 
har adopterat från en majoritet av världens 
nationer och var först med organiserade 
adoptioner från Kina.

I Sverige finns två auktoriserade adoptions-
förmedlingar: Adoptionscentrum och Barnen 
framför allt. BFA har beslutat att avveckla sin 
verksamhet och tar inte längre emot ansök-
ningar om adoption. Över 25 000 barn har 
kommit till Sverige via Adoptionscentrum, 
som grundades år 1969 och är den största 
adoptionsorganisationen i Sverige. De har för-
medlat adoptioner från ett 60-tal länder.

Adoptionsläget i andra 
länder
●  Norge har en pågående utredning, likt den 

som presenterades i juni i Sverige.
●  I Danmark har adoptionsorganisationerna 

lagt ner sin verksamhet och flyttat över 
 ansvaret till en särskild myndighet, det-
samma gäller för Belgien.

●  Nederländerna och Schweiz har beslutat  
om avveckling av internationell adoptions-
förmedling.

●  Sydkorea håller på att avveckla sin för-
medling av barn för internationell adoption.

●  Kina har avvecklat sin förmedling av barn för 
internationell adoption.

MARTA SÖDERBERG
Ålder: 45.

Bor: Utanför Kungsbacka.
Familj: Man, två söner, 9 och 5 år, 

och katterna Zickan och Zurri.
Gör: Är författare.

Aktuell: Med ungdomsboken 
”Främlingskameleont”  

(Bonnier Carlsen).

”INGA FLER 
ADOPTIONER” 

Marta går i dag i 
traumaterapi för 
att bearbeta sin 
uppväxt.
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– Inte en hållbar lösning för att skydda barn
● Anna Singer, dekan på 
Juridiska fakulteten vid 
Uppsala universitet  
och professor i civilrätt,  
har lett Adoptions­
kommissionen – rege­
ringens utredning om 

fusk och oegentligheter inom internatio­
nell adoptionsverksamhet i Sverige. 
Utredningen presenterades i början av 
juni.
Du rekommenderar att internationell adop-
tion ska avvecklas i Sverige. Varför?

– Man måste vara säker på att alla and­
ra möjligheter är uttömda – och man 
måste veta att det går rätt till i ursprungs­
länderna. Risken är stor att barnen kom­
mer in i system där det inte gör det. I dag, 
med en ökad respekt för barns rättigheter, 

kan vi inte acceptera sådana nivåer av risk 
som verksamheten är och har varit för­
knippad med. Internationell adoptionsför­
medling är inte en hållbar lösning för att 
skydda barn som grupp.
Utredningen föreslår bland annat tolv 
stödsamtal och en offentlig ursäkt till de 
drabbade barnen. Räcker det?

– Vi har försökt vara strategiska och 
presenterar ett oerhört noggrant förslag 
men har inte haft möjlighet att gå ner på 
detaljnivå. Vissa kommer att behöva mer 
hjälp, andra ingen alls. Det viktiga är att 
vi får på plats ett resurscentrum där rätt 
kompetens kan möta de behov som finns. 
En offentlig ursäkt kan förhoppningsvis 
ge de drabbade personerna en bekräftelse 
på att det de har utstått är fel.
Marta Söderberg, som själv blev felaktigt 

adopterad, efterlyser juridiska åtgärder för 
att få upprättelse. Vad tänker ni där?

– I utredningen föreslås inte juridiska 
åtgärder, det ingick inte i mitt uppdrag. Vi 
föreslår däremot att det ska finnas hjälp 
med att eftersöka sina rötter. Om det visar 
sig att det har förekommit oegentligheter 
får eventuella åtgärder avgöras i det 
enskilda fallet, men utredningen säger 
inte något om det.

Utredningen har legat ute på remiss 
fram till den 6 oktober, där olika instan­
ser haft möjlighet att komma med syn­
punkter. I skrivande stund har regeringen 
inte fattat något beslut.

– Jag hoppas och tror att man blir 
tvungen att fatta åtminstone några beslut 
ganska snart. Men det kan ta lång tid, 
regeringen har ingen deadline. ●

– Vi välkomnar förbättringar
● Anna Taxell är 
verksamhetschef på 
Adoptionscentrum, 
vars adoptionsför­
medling hamnat  
i centrum för 
granskningen.
Vad har ni för tankar 

kring det som uppdagats i regeringens 
utredning?

– Vi blir oerhört bestörta av berät­
telser om biologiska mammor som 
uttrycker att de blivit bestulna på sina 
barn. Vi har, precis som alla andra, 
litat på de system som våra svenska 
myndigheter, och myndigheter i 
ursprungsländerna, har bedömt som 
rättssäkra.
Hur ställer ni er till utredningens slut-
satser och förslag?

– Vi tycker att det vore olyckligt om 

den reglerade internationella adop­
tionsverksamhet som bedrivs i dag 
stoppas, med hänvisning till att man 
nu funnit brister i verksamheten som 
bedrevs för 40–50 år sedan. I dag 
utreds möjligheten till en ny familj i 
ursprungslandet grundligt innan en 
internationell adoption kan bli aktuell. 
En internationell adoption är den 
absolut sista chansen för ett barn att få 
en ny permanent familj.
Vilka är era förhoppningar inför fram-
tiden?

– Vi välkomna att våra beslutsfattare 
ser över och förbättrar regleringen så 
att ett barn som inte kan växa upp i sin 
ursprungsfamilj ändå kan få en ny per­
manent familj. Vi vill såklart gärna 
vara en del av detta arbete och bidra 
med den långa erfarenhet och kunskap 
som vi har på det här området. ●

– Tar uppgifterna på 
största allvar
● Våren 2021 tillsatte dåvarande socialminis­
tern Lena Hallengren (S) en utredning för att 

granska Sveriges adoptions­
verksamhet. I dag ligger ären­
det på socialminister Camilla 
Waltersson Grönvalls (M) bord. 
Hon meddelar, via sin press­
talesperson, att hon ”ser fram 
emot att ta del av synpunk­
terna i denna viktiga fråga”.

”De uppgifter om oegentligheter som fram­
kommit inom ramen för kommissionens 
arbete är oroväckande. Jag och regeringen tar 
uppgifterna på största allvar. Regeringen ana­
lyserar just nu kommissionens slutsatser och 
förslag och väntar på att få ta del av remissin­
stansernas synpunkter. Först därefter kom­
mer regeringen att ta ställning till utredarens 
förslag.” ● 
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Hit kan du som adopterad vända dig
● Myndigheten för familjerätt 
och föräldraskapsstöd. Om du 
misstänker eller har uppgifter 
om oegentligheter i samband 
med internationell adoption. 
Informationen riktar sig till dig 
som adopterad, adoptivför-

älder eller som på olika sätt 
 arbetar med adopterade och 
adopterades familjer.  
mfof.se/internationella-adop-
tioner
● Apoteksgården erbjuder 
adoptionsspecifikt kostnads-

fritt samtalsstöd. www.adop-
terad.com
● Adopterade.se samlar en lista 
över svenska föreningar, nät-
verk och organisationer som är 
till för adopterade personer. 
adopterade.se

● Adoptiva är en privat psy-
kologmottagning som har 
 specialiserat sig på adoptions-
relaterad problematik. 
Erbjuder bland annat psyko-
terapi och familjerådgivning. 
adoptiva.se


